ONALIZACIÓN • Los presidentes de España y Bolivia se reunirán donde podrían hablar de la medida que afecta a la Repsol YPF.

patero dice que será firme los intereses españoles

en reunión con el presi-Morales, anunciada remesen Viena, el jefe no español, José Luis Zapatero, garantizó era firme en la defensa reses de España en Boerencia a la nacionaliles hidrocarburos.

ourie, el líder de la opograno Rajoy, le pidió a : Zapatero que exija a a renuncia a las medigra respete los acuersnaña y advierta que, ce, irá a los tribunales. del Gobierno español ió ayer en el Congreso putados, donde, ante inta de Rajoy, resaltó el primer momento el expresó a las autoridaanas su "disconformiecupación" con la unciada la semana papresidente Morales. que una delegación moespañol viajó a Bobrirun proceso de diálensa de las empresas la hispano-argentina Eserian afectadas por Supremo 28701 y, al aseguró que será "firefender esos intereses. que su gabinete seguiando los compromisos al pueblo de Bolivia. Y ∝las empresas espaatinoamérica contrilesarrollo de la zona y omo nunca hasta ahoo del Gobierno de Estuaciones difíciles.

jemplo puso lo ocurrientina, donde dijo que hacer una tarea casi фоуо a las empresas por las dificultades oridades del país.



CON BACHELET · El Jefe del Gobierno español ofreció ayer una conferencia de prensa. En la foto, con su colega chilena.

Por su parte, el líder de la oposición instó al Jefe del Gobierno a recabar la solidaridad del resto de los socios europeos.

El canciller bolivíano, David Choquehuanca, afirmó ayer en Madrid que la nacionalización del gas y la renegociación de los contratos permitirá dar seguridad jurídica a las empresas. "Ahora todos los contratos van a pasar por el Parlamento boliviano", dijo antes de añadir que "los contratos anteriores no estaban legales".

El tema de la nacionalización probablemente sea tratado en la reunión bilateral que Evo Morales y José Luis Rodríguez Zapatero mantendrán durante la Cumbre de Viena, Madrid, EFE y AFP

Empresarios preocupados

La patronal que agrupa a los empresarios españoles mostró ayer su preocupación por la nacionalización del gas en Bolivia, lo que supone, en su opinión, una violación del principio de seguridad jurídica que exige cualquier proceso de inversión. La Confederación Española de Organizaciones Empresariales (CEOE) subrayó que esto puede afectar a la imagen internacional de Bolivia y a la generación de riqueza y empleo. Reiteró su compromiso con Bolivia, "siempre que se respeten normas básicas de estabilidad y libertad de los marcos regulatorios en los que operan". Madrid, EFE

REACCIONES • El martes, el Gobierno de Brasil transmitió la "incomodidad" de Lula.

Caracas y La Paz rechazan crítica brasileña a Chávez

Los gobiernos de Venezuela y Bolivia rechazaron ayer los reclamos de Brasil, que criticó al presidente Hugo Chávez por apoyar la nacionalización de los hidrocarburos y lo señaló como un riesgo para la integración regional.

Primero, la Cancillería venezolana expresó su "sorpresa" por las declaraciones de autoridades brasileñas. Más tarde, el presidente boliviano en ejercicio, Álvaro García Linera, dijo que "hay varios países amigos con los cuales trabajamos en muchos temas, pero eso jamás se traduce en una interferencia, una influencia o una manipulación de decisiones".

Según García Linera, esa postura puede deberse a que en Brasil se avecinan las elecciones.

En un comunicado, la Cancillería venezolana consideró un "irrespeto repetir las provocaciones que la prensa reaccionaria ha venido vertiendo sobre el Presidente de Bolivia" respecto a la supuesta influencia de Chávez en la política hidrocarburífera.

Con mucha sorpresa hemos conocido las declaraciones atribuidas por los medios a Marco

Aurelio García, asesor de la presidencia de Brasil", y por los "co-mentarios del ministro de Relaciones Exteriores (Celso Amorim) de ese hermano país ante su Parlamento", dijo la Cancillería. Amorim manifestó que el presidente Luiz Inácio Lula da Silva expresó de "manera inequívoca su incomodidad con algunas interferencias" de Chávez.

A juicio de Venezuela, el que sus "amigos brasileños" hayan afirmado "que la decisión soberana" de Morales "obedeció a la influencia" de Chávez "puede atribuirse a cualquier causa menos el desconocimiento". "Es mundialmente conocida la realización de un referéndum consultivo en Bolivia en torno a la nacionalización de sus recursos naturales", así como "los compromisos asumidos por el entonces candidato Morales durante la reciente campaña electoral". Sobre los técnicos de Petróleos de Venezuela (PDVSA). señaló que "censurar" esa presencia "solicitada por Bolivia (...) sería tan absurdo como condenar la presencia (...) de Petrobras". Caracas y La Paz, EFE

CHILE

Bachelet pide desde España no "demonizar" a Bolivia

La presidenta de Chile, Michelle Bachelet, llamó ayer en Madrid a no "demonizar" a países como Bolivia y Venezuela, ya que en sus palabras ello supondría seguir con la lógica de la Guerra Fría.

Abogó además por que los países más pequeños de Sudamérica se sumen a los proyectos regionales de integración energética. Ayer se reunió con el presidente español, José Luis Rodríguez Zapatero, y firmaron una alianza estratégica entre ambos países. Zapatero señaló que ese acuerdo "supone un salto cualitativo" en las relaciones bilaterales con Chile.

El presidente de la eléctrica Endesa, Manuel Pizarro, elogió el discurso de Bachelet por generar, dijo, confianza y trasladar 'garantías y seguridad jurídica" para invertir en ese país. Madrid, DPA

VIENA

Anticumbre apoya a Morales por la nacionalización del gas

La reunión alternativa a la IV nuación de los contactos entre Cumbre Unión Europea-América Latina y Caribe arrancó ayer en Viena con un claro rechazo a toda asociación de libre comercio entre los dos bloques y saludando la nacionalización de hidrocarburos en Bolivia.

El encuentro, que lleva por nombre "Enlazando Alternativas" y que reúne a dos centenares de organizaciones, es la contimovimientos sociales que se iniciaron en la cita de Guadalajara (México) en el 2004.

La "anticumbre", que rechaza la "agenda neoliberal de Europa para América Latina", tendrá su propia declaración final y al acto de clausura se anuncia la asistencia del presidente de Venezuela, Hugo Chávez, y del de Bolivia, Evo Morales, Viena, EFE

0 • La delegación brasileña estuvo en Caracas antes de La Paz.

ezuela y Petrobras negocian acuerdo

orrogar hasta agosto la anticipación de la corestatal Petróleo Brasi-(Petrobras) en el Sufero Mariscal Sucre. landel oriente del país. derde de Petrobras, Seranunció ese día que dedes de ambos países enender hasta agosbetachmes para definir cón de la corporación

Brasil acordaron el brasileña, considerada en una visita que realizó el presidente brasileño Luiz Inacio da Silva a Caracas en febrero del 2005.

Gabrielli viajó acompañado del ministro de Energía de Brasil, Silas Rondeau, para sostener el martes un encuentro con el ministro de Energia y presidente de la estatal Petróleos de Venezuela S.A. (PDVSA), Rafael Ramírez. Ayer, la misión brasileña hizo lo propio con sus pares de Bolivia.

El presidente Hugo Chávez, promotor del gasoducto, señaló recientemente que el proyecto se desarrollaría desde agosto, abarcando el eje oriental sudamericano Caracas-Buenos Aires y conllevará una inversión de \$us 20.000 millones. Petrobras indicó que el gasoducto necesitaría transportar al menos 150 millones de metros cúbicos de gas al día para justificar los costos de producción. Caracas, AP